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ЯПОНСЬКА ПАРТІЙНА СИСТЕМА: ОСНОВНІ ПОНЯТІЙНІ 

КАТЕГОРІЇ 

 

На сучасному етапі у партійній системі Японії розгорнулися активні процеси 

трансформації під впливом цілого ряду внутрішніх та зовнішніх чинників. 

Враховуючи тісний взаємозв'язок партійної системи країни з іншими системами — 

політичною, економічною, соціальною тощо, ця трансформація впливає на розвиток 

всієї країни, що робить дослідження цього питання на сучасному етапі доцільним та 

актуальним. Однак для проведення дослідження на належному рівні необхідно перш 

за все визначитися з ключовими поняттями такими як «партійна система» та «партія». 

Дослідженням партій та партійних систем займається підрозділ політичної 

науки, що має назву партологія. ЇЇ зародження пов’язують із французьким 

дослідником Морісом Дюверже та його фундаментальною працею «Політичні партії» 

1951 року [3]. «Партійна система», яка являється ключовим поняттям в партології, є 

підсистемою політичної системи. В сучасній науці існує вузький та широкий підходи 

до її визначення. Прихильники широкого підходу, серед яких можна виділити Дж. 

Сарторі, розглядають будь-яку сукупність партій як партійну систему [7, с. 135]. 

Послідовники вузького підходу, до яких відноситься дослідник П. Майер, вважають, 

що не всі сукупності партій можна вважати партійними системами, бо не завжди між 

партіями є взаємодія. Для випадків, коли взаємодія на принципах конкуренції 

відсутня, П. Майер пропонує використовувати  поняття «сукупність партій» замість 

поняття «партійна система» [6, с. 50]. 

Єдиного підходу до визначення партійної системи в сучасній політичній науці 

немає. Одними з ключових дискусійних моментів на сьогоднішній день являється 

визначення суб’єктів партійної системи та особливості характеру їх взаємодій. 

Польський дослідник Е. Вятр розглядає партійну систему як сукупність 

відносин між легально діючими політичними партіями, які проявляються в боротьбі 

за владу та конкуренцію [1, с. 43]. Російський дослідник О. Кочетков включає до 

партійної системи крім легальних ще й нелегальні партії [2, с. 113]. 

Вітчизняний дослідник В. Якушик бачить у партійній системі підсистему 

політичної системи, яка у широкому сенсі є певною єдністю існуючих у суспільстві 

політичних інститутів, політичних норм, політичної свідомості, політичних відносин, 

а у вузькому розумінні — системою політичних інститутів, що беруть участь у 

реалізації політичної влади [4, с. 10].  

Японський дослідник С. Кавато, визначаючи поняття партійна система, робить 

акцент на структурі взаємодій між партіями, які можуть, на його думку, проявлятися 

у вигляді як співпраці так і конкуренції [11]. 

Важливим питанням партології являється також класифікація існуючих 

партійних систем. Однією з найбільш авторитетних на сьогоднішній день є 

типологізація італійського дослідника Дж. Сарторі. У своїй роботі «Партії і партійні 
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системи» 1976 року він виділив сім типів партійних систем: однопартійні системи; 

системи з партією гегемоном; системи з домінуючою партією; системи простого 

плюралізму; системи помірного плюралізму; системи крайнього плюралізму; 

атомінізовані системи [7, с. 173]. За цією класифікацією Японія відноситься до країн 

із партійною системою з домінуючою партією, характерною рисою яких є те, що 

незважаючи на існування демократичних процедур та великої кількості партій, 

протягом багатьох років на виборах перемагає одна і та сама партія, яка домінує у 

всіх державних структурах. У випадку Японії такою партією являється Ліберально-

Демократична партія, яка залишалася правлячою більше ніж півстоліття. 

Крім Дж. Сарторі свої класифікації партійних систем пропонують дослідники 

Ж. Блондель, Дж. Лапаломбара, М. Вейнер, К. фон Бойме, П. Ордешук, Е. Вятр. 

Цікавою є класифікація на основі кількісного критерію П. Майра. Він виділяв систему 

великих партій (якщо дві найбільші партії разом отримують більше 80% місць у 

парламенті); систему середніх партій (якщо дві найбільші партії мають 65% місць, а 

35% місць розподіляють між собою решта партій); систему малих партій (якщо дві 

найбільші партії отримують 42% місць, а 58% належать решті партій) [6, с. 70].  

На останніх виборах до Палати Представників 2014 року Ліберально-

Демократична партія Японії та Демократична партія Японії разом завоювали 364 

місця, тобто 77% від загального числа, за результатами виборів до Палати Радників 

2016 року ці партії мають разом 170 місць, тобто 70%. Загальна кількість місць ЛДПЯ 

та ДПЯ в японському парламенті складає 536 тобто 75% [9; 10]. Тобто за 

класифікацією П. Майра на сучасному етапі Японія наближена до країн із партійною 

системою великих партій. 

Ключовим елементом партійної системи, без якого її існування було б 

неможливим, є «політична партія». Український політолог Ю. Шведа виділяє три 

підходи до розуміння терміну партія. Філософсько-етичне розуміння: партія як 

природна форма об’єднання людей на основі певних принципів і спрямована на 

реалізацію певних цілей. Соціально-історичне розуміння: це структурний елемент 

соціальної системи, колективна форма організації та інституалізації соціально-

класової активності, фактор формування і вираження громадської думки та 

ідеологічних установок різних соціальних груп. Політологічне розуміння: партія 

визначається як елемент державно-політичної системи, щільно пов’язаної з 

державними та правовими інститутами [5, с. 428]. 

В сучасній політичній науці існують різні підходи до визначення категорії 

«політична партія». Засновник сучасної партології М. Дюверже визначає партію як 

організацію, яка має на меті завоювання влади та її реалізацію, опирається на 

підтримку широких верств населення, представляє обмежену частину громадян із 

певними інтересами. Ідеологічний підхід до визначення використовує К. фон Бойме, 

який визначає партію як групу громадян-однодумців, які діють спільно для 

досягнення спільних політичних цілей. Електоральну характеристику використовує в 

якості основної у своєму визначенні Дж. Сарторі: партія — це така політична група, 

яка активно бере участь у виборчому процесі та завдяки цьому має змогу висувати 

своїх кандидатів на державні і публічні посади [4, с. 121].  

Для нашого дослідження важливо також звернути увагу на визначення терміну 

партія, яке дається у Законі про вибори, що регулює діяльність японських партій. 

Згідно цього закону політична партія — це політична організація, яка має не менше 
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п’яти представників у Палаті Представників чи в Палаті Радників, або набрала не 

менше 2% голосів на попередніх загальнонаціональних виборах [8]. 

Саме цим критеріям мають відповідати політичні партії в Японії, щоб мати 

змогу реалізувати свою основну мету: брати участь у парламентських виборах та 

боротися за владу. 

Враховуючи основні підходи до трактовки терміну партія в наукових колах та 

особливості японських реалій, ми можемо дати наступне визначення політичній 

партії — це утворена на добровільних засадах політична організація, що має 

документально закріплений правовий статус, організаційну структуру, політичну 

платформу та відповідає певним характеристикам, які дають їй законне право брати 

участь у виборах різного рівня; вона є провідником інтересів окремої частини 

громадян та своєю головною метою ставить завоювання й здійснення влади в 

державі. 

Важливим питанням при дослідженні партійних систем є взаємозалежність 

виборчої та партійної системи країни, яка була викладена у законах М. Дюверже. 

Вони звучать наступним чином: виборча система пропорційного представництва 

призводить до формування багатопартійної системи з незалежними та стабільними 

партіями; мажоритарна виборча система у два тури призводить до формування 

«м’якої» багатопартійної системи, для якої характерні альянси; мажоритарна виборча 

система з одним туром виборів призводить до формування двопартійної системи з 

чергуванням сильних партій [3, с. 234] . 

В Японії використовується змішана виборча система — частина депутатів 

обирається за мажоритарним округам, частина в округах пропорційного 

представництва. При чому на виборах до нижньої та верхньої палат парламенту 

використовується різний підхід у визначенні округів. На виборах до нижньої палати 

це одномандатні округи при мажоритарній системі та багатомандатні — при 

пропорційній. На виборах до верхньої палати використовуються багатомандатні 

округи при мажоритарній системі та загальнонаціональний округ  при пропорційній 

[8]. Саме змішана виборча система створює унікальні умови для розвитку японської 

партійної системи. 

Виборча реформа 1994 року дала нам змогу на практиці перевірити гіпотезу М. 

Дюверже про взаємозв’язок партійної та виборчої системи. Система єдиного голосу, 

що не можна передати, яка діяла до 1994 року, при голосуванні в «середніх округах» 

призводила до зростання тенденцій дроблення партій на фракції для отримання 

більшої кількості місць у парламенті — саме фракційність стала однією з важливих 

складових, які дозволили ЛДПЯ утримувати більшість в парламенті протягом 

десятиліть. Перехід до змішаної пропорційно-мажоритарної системи з голосуванням в 

«великих» та «малих» округах призвів до трансформації партійної системи Японії, 

посилення позицій опозиційних сил та створення нових партійних конфігурацій.  

Процеси, які на сучасному етапі відбуваються в японській партійній системі 

мають потенційно-важливе значення для подальшого розвитку Японії в цілому, тому 

вони потребують подальшого детального вивчення. 
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Анотація: Аналізуються останні рішення Організації Північноатлантичного 

договору та держав — членів блоку НАТО щодо захисту цивільного населення в 

умовах збройних конфліктів на сучасному етапі розвитку альянсу. 
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